

**H·巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接**

# 海口芳园村推动农文旅融合发展，以艺术赋能乡村振兴 乡村有了“文艺范”

■ 本报记者 刘梦晓

12月10日下午，在海口市演丰镇演东村委会下辖芳园村文化广场一角，咖啡屋老板黄奕志忙得额头冒汗。咖啡屋外，游客接踵而至，两盖咖啡壶一齐开煮才赶得上下单的速度。

“忙完一天腰酸背痛，不过晚上一看进账的数额，就会百痛全消。”黄奕志笑着说，这甜蜜的“负担”，放在过去他想都不敢想，“这都得益于芳园国际艺术村的打造。”

2019年，演东村委会启动美丽乡村建设，吸引企业共同打造“芳园

国际艺术村”。“艺术村建设3年来，村子多了‘新面孔’‘新业态’‘新思路’。”演东村党支部书记符圣林用三个“新”概括村庄的变化。

王建榕是来到村里创业的“新面孔”。本月初，她的农家小院私房菜刚刚开张，就吸引了众多食客光临。几年前，王建榕就已经注意到芳园村，并密切关注村庄的发展变化，“当时想等到美丽乡村建设具有一定基础后再参与进来。”

过去的芳园村，村民李雪娟印象深刻：“进村是一条狭窄的土路，道路两边是荒草地，环境脏乱差。对于芳园村村民王江娥来说，下班后到村里的艺术市集逛逛，成为

出门。”

经过升级改造，如今的芳园村道宽路通，两侧镶嵌着各种绿植，绿草郁郁、错落有致。村里原本老旧灰暗、光秃秃的白墙，经过美化后，变成一幅幅构思巧妙的彩画，成为芳园村的一大特色。

看着村庄翻天覆地的变化，王建榕认为创业的时机已经到来。今年6月，她向外出打工的村民租了老房子，并改造成餐厅。如今，芳园村像王建榕一样的“新面孔”还有不少。

而对于芳园村村民王江娥来说，下班后到村里的艺术市集逛逛，成为

她生活的一部分。这两年，为进一步打造艺术村，芳园村汉服文化馆、红色文化园、玩赚艺术馆等旅游配套陆续“上新”，农耕体验、康养产业、研学旅行等新业态相继涌现。

“村民们不仅实现了家门口就业，还看到了发展旅游的无限前景。”在村里民宿打工的王江娥说。

“我们组织学生开展劳动教育，推出菜地认领服务和休闲农业产品，为村里旅游增添人气。”海南演东国际文化艺术股份有限公司运营副总监陈铭菁介绍，这些新业态的出现，产生大量用工需求，过去的“空客村”正迎来越来越多的返乡村

民。据了解，芳园村村民人均年收入由2019年的2.1万元增至2019年的3.7万元。

“村庄的发展离不开人，而人要想有好发展离不开提前制定计划。”符圣林说，通过这几年“农文旅”融合探索，村企定下了发展“新思路”。他指着芳园村文化广场西侧的一片空地告诉海南日报记者，接下来将建设展览馆、拍卖馆，“商业艺术的引进，会给予村寨带来更多发展活力，我们将利用现有的农田、艺术文化、旅游资源，走好‘农文旅’融合发展道路，全面推动芳园村乡村振兴。”

(本报海口12月10日讯)

## 127家海南就业驿站“串珠成链”—— 帮助逾8万人次劳动者实现就业

本报海口12月10日讯（记者易宗平通讯员蒙思春 李焕镇）12月10日，省就业部门最新汇总数据显示，海南就业驿站从零起步，目前全省已建成运行127家，累计帮助逾8万人次劳动者实现就业。

2022年5月26日，作为我省首家就业驿站，海南就业驿站乐东黄流站正式运行。截至目前，全省已建成运行的就业驿站，分布在三沙市以外的所有市县（其中高校站21家）。全省各就业驿站已累计走访劳动者7.4

万余人次，走访用人单位1.6万余家，接待求职者3.6万余人次，提供政策宣传2.6万人次，开展职业培训活动133场，举办线上线下招聘活动283场，帮助8.2万人次的各类劳动者实现就业。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中，如何破解“就业难”与“招工难”并存的难题？海南就业驿站创新思路方法，调动各方资源提供便捷、精准、高效、专业的就业服务。”省人力资源开发局

（省就业局）局长赵微表示，海南就业驿站稳步推进农村劳动力等各类劳动者务工就业，在于因地制宜，充分发挥“串珠成链”的整合优势。

据介绍，海南就业驿站迅猛发展并取得积极成效，主要基于五大优势：一是选点灵活，哪里需要哪里建。目前已有多乡镇站、城市社区站、园区站、群团站、商圈站、高校站、银行站等多种类型。二是整合赋能，不新增土地，不新建房屋。

海南就业驿站既依托现有就业公共服务机构、基层服务平台、便民服务中心等平台建设，也在街道、大型商超、城乡接合部等用工较多、人员聚集的地方择优定点，充分利用原有的富余办公空间或商业空间。三是精准聚焦，疏通供需对接的“毛细血管”。就业驿站工作人员主动进村入户、访企拓岗，依托劳务经纪人、致富能人、乡村匠人“三支队伍”，鼓励全省人力资源服务机构参与进来，积极对接岗位和求职需求，并联合用人单位组织有针对性的职业技能培训。四是多方参与，共画就业“同心圆”。就业驿站在运行中，人社、就业、教育、工会、乡村振兴、残联等部门单位通力合作，社会力量积极参与，联手各级政府、高校、群团、银行、产业园区等共建共营。五是规范运作，统一服务。我省印发了《关于进一步加强就业驿站管理的通知》《海南就业驿站工作规则》，规范就业驿站建设、运营和管理。

## 海南就业驿站白沙打安站积极服务劳动力市场 激活人力资源 助力资本回流

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 魏永杰

12月10日，在五指山汇通农业综合开发有限公司生产基地，绿油油的青瓜苗圃前，一群戴着浅黄色斗笠的工人加紧转运幼苗。“这份工作是就业驿站帮我找的，已连续干了快一个月，比以前打零工强多了！”工人周桂宽边擦汗水边说。

来自白沙黎族自治县打安镇子雅村的周桂宽，由海南就业驿站白沙打安站推荐到五指山市农业基地务工。“站里一直关心着我们，童站长上个星期还来看望我们。”周桂宽笑着说。

“童站长”是海南就业驿站白沙打安站负责人童心。她介绍，该驿站自11月16日挂牌运行以来，实地走访企业及商户35家，现已成功推荐就业近400人次。

“我们就业驿站既为打安镇劳务市场提供服务，又尝试跨市县甚至跨省输送劳动力，还发动走出去的能人回乡创业。”童心透露，经过沟通协调，已有部分企业和当地能人表达白沙投资兴业的意向。

接收了海南就业驿站白沙打安站就业创业信息的曾岳盛，是打安镇旺丁村人，毕业于海南热带海洋学院，目前在广西壮族自治区南宁市一

家公司当游泳教练。“以后有机会我会回到家乡发挥专业优势，以创业带动就业。”他表示。

尽管该驿站运行时间不久，但给不少企业负责人留下了深刻印象。

“海南就业驿站白沙打安站免费帮我们招工，让我们腾出时间和精力，可以全力抓好生产经营。”白沙祥蓝蓝雨林花卉有限责任公司总经理羊以辉说，该驿站已为公司招聘农民

工300余人次。

五指山汇通农业综合开发有限公司总经理杨志成表示，就业驿站为公司人力资源工作提供了更多选择的机会，今后公司将把一批表现优秀的农民工留下来，聘为常年驻留人员，并对他们进行培训，让他们掌握新农业技能，也为公司后续的农业生产补充骨干力量。

(本报五指山12月10日电)

## 海南首个游艇行业台资企业打造“漂浮在碧海上的黄金产业” “游”向自贸港更广阔天地

■ 本报记者 昂颖

12月9日，海南日报记者来到位于临高县金牌港开发区的一家台资游艇制造企业——海南嘉信游艇集团。车间里切割机、电钻声不绝于耳，工人们戴着口罩，有条不紊地忙碌着，对游艇船体模具进行抛光、打磨。

记者在厂房内转了一圈，发现部分游艇模具已初现雏形，便向工人了解游艇制造的工序。“我们正在加紧制作、修整VV2游艇的主甲板、顶棚及一些分体模具，下一步要用真空导流工艺制造艇体，待船体固化后就能脱模得到成品，然后将船体、甲板、顶棚进行合拢，接着进行舾装等工序，经船舶部门检验合格后，一艘游艇就‘出

炉’了。”技术工人张云兵一边修整模具，一边说。

一旁的厂区负责人、台商邓仁升接过话茬：“VV2游艇为玻璃钢材质，拥有坚固的双船体结构，巡航平稳，油耗更少。这款游艇是嘉信游艇集团董事长、台商龚芸广注意到，随着《海南自由贸易港游艇产业促进条例》《海南省促进游艇修造产业高质量发展行动计划（2022—2024年）》等政策在今年相继发布实施，海南游艇产业将进入快速发展期。

“作为海南首个游艇行业台资企业，我们愿引领市民游客逐步走进运动休闲、新潮时尚的‘游艇生活圈’。”龚芸广认为，海南游艇产业政策的出台，条件成熟、时机适宜，为打造海南

计年产各类游艇30艘，2023年产值可达2亿元人民币。

“游艇产业被称为‘漂浮在碧海上的黄金产业’。海南的海岸线绵长，海域广阔，居民收入水平越来越高，未来游艇消费潜力很大。”海南嘉信游艇集团董事长、台商龚芸广注意到，随着《海南自由贸易港游艇产业促进条例》《海南省促进游艇修造产业高质量发展行动计划（2022—2024年）》等政

策在明年相继发布实施，海南游艇产业将进入快速发展期。

据介绍，嘉信游艇已有47年历史，在中国大陆和台湾地区拥有5大厂区及大型游艇下水码头，产业布局遍及海南、广东、浙江、山东、福建等地，集制造、翻新、维修保养、码头经营及管理、游艇运营及旅游等为一体，几乎涵盖游艇全产业链。

“集团将依托临高基地，拓展游艇维保、改装、补给等业务，开办游艇体验、驾驶培训、海洋赛事等相关活动，与临高附近风景名胜一同形成引流合力。”龚芸广相信，在自贸港发展的新机遇下，企业将“游”向更广阔天地，“我们将在二期、三期项目中逐渐培育起游艇产业集群，打造海南首座以游艇为主题的旅游观光工厂，以工业生产风貌和海岸风光作为旅游资源，配以相应的导览、民宿、美食等服务，让游客获取观光、休闲、科普等多元化体验，推动海南自贸港游艇上下游产业发展。”

(本报临城12月10日电)

广告·热线:66810888

欢迎在海南日报刊登广告

周六、周日照常办理业务

# 主流媒体 权威发布

地址:海口市金盘路30号  
电话:0898-66810888



## 资讯广场

典当

急用钱—找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产项目等典当贷款业务，正规专业、快速灵活、高额低息。海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层。电话：68541188、68541288、13307529219。三亚公司：三亚解放路第三市场旁，电话：88558868、13518885998。

看招聘信息

可查阅广告

商业信息

诚邀旺铺代理

商铺位于海垦路118号，紧临南海大道7间商铺，面积为1736.5m²。

现本公司拟邀请房地产经纪服务公司或个人代为销售，在实际购买人与本公司签订购房合同同时，本公司则与房地产经纪服务公司或个人签订委托代理销售合同，佣金和具体房产销售价格、销售要求及支付事宜可联系孙先生，电话：18976300510。

海南三叶投资有限公司  
2022年12月10日

长期收购未解决的执行疑难案件

房产民事案件 15595697602 李律

遗失

五指山鸿盛招待所不慎遗失开

户许可证，账号：

2201027609200028123，核准号：

J6410011069601，特此声明作

废。

●海南程隆贸易有限公司遗失开

户许可证，核准号：

6410048625101，声明作废。

●陵水英州国誉移动手机卖场遗

失移动资金往来专用收据一张，

(渠道编码：HNLZ2260)，编号：

04745804，特此声明。

长期收购未解决的执行疑难案件

房产民事案件 15595697602 李律

遗失

五指山鸿盛招待所不慎遗失开

户许可证，账号：

2201027609200028123，核准号：

J6410011069601，特此声明作

废。

●白沙话通专营店不慎遗失海南

省海口市资金往来(暂收、暂付)专用凭证一张，凭证号：0329910，金

额：2000元，声明作废。

●陵水英州国誉移动手机卖场遗

失移动资金往来专用收据一张，

(渠道编码：HNLZ2260)，编号：

04745804，特此声明。

长期收购未解决的执行疑难案件

房产民事案件 15595697602 李律

遗失

五指山鸿盛招待所不慎遗失开

户许可证，账号：

2201027609200028123，核准号：

J6410011069601，特此声明作

废。

●白沙话通专营店不慎遗失海南

省海口市资金往来(暂收、暂付)专用凭证一张，凭证号：0329910，金

额：2000元，声明作废。

●陵水英州国誉移动手机卖场遗

失移动资金往来专用收据一张，

(渠道编码：HNLZ2260)，编号：

04745804，特此声明。

长期收购未解决的执行疑难案件

房产民事案件 15595697602 李律

遗失

五指山鸿盛招待所不慎遗失开

户许可证，账号：

2201027609200028123，核准号：

J6410011069601，特此声明作

废。

●白沙话通专营店不慎遗失海南

省海口市资金往来(暂收、暂付)专用凭证一张，凭证号